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Ausbildungsmodul T2 

Modul: Seilzugapparat / Sicherungen 
Zeit / Stufe: 45min / Anlern 

Lektionsinhalt 

 Grundsatz sichern vor Arbeit, Einfaches sichern mittels Keilen Stützen, Seilen oder 
Absperrmaterial, Sichern schwererer Lasten mittels Seilzug Habegger 

Kennen von Rollenwirkungen 

Basiswissen, 10.3 

Habegger mit Seil 
Rollen 
Last ( Bsp.; Auto) 
Anschlagmaterial ( Gurten, Struppen, usw) 

Jeder Adf kann eine einfache Sicherung mit einem Habegger machen 
Jeder Adf kennt den Unterschied zwischen Untersetzungs- und  Umlenkrollen 
Jeder Adf kann Anschlagpunkte nach ihrer Stabilität beurteilen. 

Offizier Sicherheit einsetzen 
Es halten sich nur Rettungskräfte die unmittelbar mit der Intervention involviert sind in 
der Gefahrenzone auf. 
   
 
 
 
 

Erstellt 

von 

28.04.2015 

Schmid 

Gelände mit Neigung  
 
 

Reglement 

Lektionsziele 

Arbeitsplätze 

Material 

Spezielles 

Ablauf usw. 
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HABEGGER HIT-10

Der Allrounder mit dem 
hervorragenden Verhältnis von 
Zugkraft zum Eigengewicht.
– Legiertes Leichtmetallgehäuse
– Verankerungsbolzen gesichert
– Überlastsicherung durch Abscherstift
– Auswechselbare Abscherstifte im Backen-

öffnungshebel
– Koffer erhältlich

The all-rounder with the excellent 
ratio between pulling force and 
weight.
– Light alloy housing
– Anchorage bolts secured
– Overload protection by shear pin
– Exchangeable shear pins in jaw opening 

lever
– Case available

Exécution de câble 
d’un côté avec cosse, un crochet de levage à 
œillet avec cliquet de sécurité, de l’autre côté 
avec une pointe. Autres longueurs et exécutions 
sur demande.

Seil-Ausführung
einseitig mit Kausche, einem Ösenlasthaken 
mit Sicherungsklinke, anderseitig mit einem 
Spitz. Andere Längen und Ausführungen auf 
Anfrage.

Wire rope configured 
with thimble, an eyelet load hook and locking 
bar on one end and a pointed end on the other. 
Other lengths and configurations on request.

Un appareil polyvalent dont le 
rapport entre la force de traction et 
le poids propre est excellent.
– Carter en alliage léger
– Boulon d’ancrage bloqué
– Sûreté contre la surcharge par goupille de 

cisaillement
– Goupilles de cisaillement amovibles dans le 

levier d’ouverture des mâchoires de serrage
– Mallette en option

Technische Daten Caractéristiques 
techniques

Technical Data HIT-10

Nennkraft  
(Ziehen, Heben, Senken)

Force nominale  
(tirer, soulever, abaisser)

Rated force  
(pulling, lifting, lowering)

1000 kg

Überlastsicherung bei Sûreté contre la surcharge à Overload protection at 1500 kg
Gewicht ohne Seil Poids sans câble Weight without rope 6,5 kg
Seildurchmesser Diamètre du câble Rope diameter 8,4 mm
Seilbruchlast effektiv                                                       Charge de rupture effective                                                       Effective rope breaking load 5000 kg
Seilvorschub pro Doppelhub Avance du câble par double 

course
Rope feed per double stroke 55 mm

Hebelbelastung bei Nennlast Charge sur le levier à la  
charge nominale

Load on lever at rated load 30 kg

Drahtseile  
Cables métalliques  
Wire ropes 

Durchmesser / Diamètre / Diameter   8,4 mm
Gewicht / Poids / Weight  0,25 kg/m
Länge / Longueur 
Length

Artikel-Nr. / No 
d’article / Article no.

auf Haspel / sur dévidoir / on reel
10 m 01011
15 m 01012
20 m 01013
25 m 01014
30 m 01015
40 m 01016
50 m 01017
60 m 01018
70 m 01021
80 m 01022
90 m 01023

100 m 01024
ohne Haspel / sans dévidoir / without reel

5 m 01001
10 m 01002
15 m 01003
20 m 01004

Grundausrüstung 
Seilzuggerät HIT-10

Equipement de base 
appareil de traction par 
câble HIT-10

Basic equipment of wire 
rope hoist HIT-10

Artikel-Nr. 
No d’article 
Article no.

Gerät mit Hebelrohr,  
20 m Seil

Appareil avec levier,  
20 m de câble

Unit with lever tube,  
20 m rope

00700

Komplett mit Koffer und  
2 m Struppe

Complet avec mallette et
2 m d’élingue

Complete with case and
2 m strap

00698

Gerät mit Hebelrohr  
ohne Seil

Appareil avec levier, sans 
câble

Unit with lever tube  
without rope

00699

Abmessungen / Dimensions / Dimensions

a = 242 mm b = 429 mm c = 101 mm
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HABEGGER HIT-16

Das professionell-vielseitige 
Seilzuggerät. 
Handlich und stark.
– Legiertes Leichtmetallgehäuse
– Verankerungsbolzen gesichert
– Überlastsicherung durch Abscherstift
– Auswechselbare Abscherstifte im Traggriff
– Ausbau für Hydraulikantrieb
– Mit Traggriff
– Hebelrohr ausziehbar
– Aufbewahrungskasten erhältlich

The professional wire rope hoist 
with a range of uses. 
Powerful yet compact.
– Light alloy housing
– Anchorage bolts secured
– Overload protection by shear pin
– Exchangeable shear pins in carrying handle
– Expansion for hydraulic drive
– With handle
– Lever tube can be pulled out
– Storage case available

Exécution de câble 
d’un côté avec cosse, un crochet de levage à 
œillet avec cliquet de sécurité, de l’autre côté 
avec une pointe. Autres longueurs et exécutions 
sur demande.

Seil-Ausführung
einseitig mit Kausche, einem Ösenlasthaken 
mit Sicherungsklinke, anderseitig mit einem 
Spitz. Andere Längen und Ausführungen auf 
Anfrage.

Wire rope configured 
with thimble, an eyelet load hook and locking 
bar on one end and a pointed end on the other. 
Other lengths and configurations on request.

L’appareil de traction par câble 
professionnel polyvalent. 
Maniable et puissant.
– Carter en alliage léger
– Boulon d’ancrage bloqué
– Sûreté contre la surcharge par goupille de 

cisaillement
– Goupilles de cisaillement amovibles dans la 

poignée de portage
– Extension pour entraînement hydraulique
– Avec poignée
– Levier télescopique
– Coffre de rangement en option

Technische Daten Caractéristiques 
techniques

Technical Data HIT-16

Nennkraft  
(Ziehen, Heben, Senken)

Force nominale  
(tirer, soulever, abaisser)

Rated force  
(pulling, lifting, lowering)

1600 kg

Überlastsicherung bei Sûreté contre la surcharge à Overload protection at 2400 kg
Gewicht ohne Seil Poids sans câble Weight without rope 12 kg
Seildurchmesser Diamètre du câble Rope diameter   11,2 mm
Seilbruchlast effektiv                                                       Charge de rupture effective                                                       Effective rope breaking load 8000 kg
Seilvorschub pro Doppelhub Avance du câble par double 

course
Rope feed per double stroke 60 mm

Hebelbelastung bei Nennlast Charge sur le levier à la  
charge nominale

Load on lever at rated load 35 kg

Drahtseile  
Cables métalliques  
Wire ropes 

Durchmesser / Diamètre / Diameter  11,2 mm
Gewicht / Poids / Weight  0,41 kg/m
Länge / Longueur  
Length

Artikel-Nr. / No 
d’article / Article no.

auf Haspel / sur dévidoir / on reel
10 m 01111
15 m 01112
20 m 01113
25 m 01114
30 m 01121
40 m 01122
50 m 01123
60 m 01124
70 m 01131
80 m 01132
90 m 01133

100 m 01134
ohne Haspel / sans dévidoir / without reel

5 01101
10 01102
15 01103
20 01104

Grundausrüstung 
Seilzuggerät HIT-16

Equipement de base 
appareil de traction par 
câble HIT-16

Basic equipment of wire 
rope hoist HIT-16

Artikel-Nr. 
No d’article 
Article no.

Gerät mit Hebelrohr,  
20 m Seil

Appareil avec levier,  
20 m de câble

Unit with lever tube,  
20 m rope

00800

Komplett mit Aufbewahrungs-
kasten und 2 m Struppe

Complet avec coffre de range-
ment et 2 m d’élingue

Complete with storage case 
and 2 m strap

00798

Gerät mit Hebelrohr ohne Seil Appareil avec levier, sans 
câble

Unit with lever tube without 
rope

00799

Abmessungen / Dimensions / Dimensions

a = 300 mm b = 547 mm c = 120 mm
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HABEGGER HIT-32

Das Kraftwerk unter den 
Handseilzuggeräten.
Zugkraft über 3 Tonnen.
– Legiertes Leichtmetallgehäuse
– Verankerungsbolzen gesichert
– Überlastsicherung durch Abscherstift
– Auswechselbare Abscherstifte im Traggriff
– Ausbau für Hydraulikantrieb
– Mit Traggriff
– Hebelrohr ausziehbar
– Aufbewahrungskasten erhältlich

 
The powerhouse of the manual wire 
rope hoists.
Pulling force in excess of 3 tonnes.
– Light alloy housing
– Anchorage bolts secured
– Overload protection by shear pin
– Exchangeable shear pins in carrying handle
– Expansion for hydraulic drive
– With handle
– Lever tube can be pulled out
– Storage case available

Exécution de câble 
d’un côté avec cosse, un crochet de levage à 
œillet avec cliquet de sécurité, de l’autre côté 
avec une pointe. Autres longueurs et exécutions 
sur demande.

Seil-Ausführung
einseitig mit Kausche, einem Ösenlasthaken 
mit Sicherungsklinke, anderseitig mit einem 
Spitz. Andere Längen und Ausführungen auf 
Anfrage.

Wire rope configured 
with thimble, an eyelet load hook and locking 
bar on one end and a pointed end on the other. 
Other lengths and configurations on request.

Le plus puissant parmi les appareils 
de traction par câble manuels. Force 
de traction supérieure à 3 tonnes.
– Carter en alliage léger
– Boulon d’ancrage bloqué
– Sûreté contre la surcharge par goupille de 

cisaillement
– Goupilles de cisaillement amovibles dans la 

poignée de portage
– Extension pour entraînement hydraulique
– Avec poignée
– Levier télescopique
– Coffre de rangement en option

Technische Daten Caractéristiques 
techniques

Technical Data HIT-32

Nennkraft  
(Ziehen, Heben, Senken)

Force nominale  
(tirer, soulever, abaisser)

Rated force  
(pulling, lifting, lowering)

3200 kg

Überlastsicherung bei Sûreté contre la surcharge à Overload protection at 4800 kg
Gewicht ohne Seil Poids sans câble Weight without rope 21,5 kg
Seildurchmesser Diamètre du câble Rope diameter   16,2 mm
Seilbruchlast effektiv                                                       Charge de rupture effective                                                       Effective rope breaking load 16000 kg
Seilvorschub pro Doppelhub Avance du câble par double 

course
Rope feed per double stroke 30 mm

Hebelbelastung bei Nennlast Charge sur le levier à la  
charge nominale

Load on lever at rated load 50 kg

Drahtseile  
Cables métalliques  
Wire ropes 

Durchmesser / Diamètre / Diameter  Ø 16,2 mm
Gewicht / Poids / Weight  0,86 kg/m
Länge / Longueur  
Length

Artikel-Nr. / No 
d’article / Article no.

auf Haspel / sur dévidoir / on reel
10 m 01221
15 m 01222
20 m 01223
25 m 01224
30 m 01231
40 m 01232
50 m 01233
60 m 01241
70 m 01242
80 m 01243
90 m 01244

100 m 01245
ohne Haspel / sans dévidoir / without reel

5 m 01201
10 m 01202
15 m 01203
20 m 01204

Grundausrüstung 
Seilzuggerät HIT-32

Equipement de base 
appareil de traction par 
câble HIT-32

Basic equipment of wire 
rope hoist HIT-32

Artikel-Nr. 
No d’article 
Article no.

Gerät mit Hebelrohr,  
10 m Seil

Appareil avec levier,  
10 m de câble

Unit with lever tube,  
10 m rope

00900

Komplett mit Aufbewahrungs-
kasten und 2 m Struppe

Complet avec coffre de range-
ment et 2 m d’élingue

Complete with storage case 
and 2 m strap

00898

Gerät mit Hebelrohr ohne Seil Appareil avec levier, sans 
câble

Unit with lever tube without 
rope

00899

Abmessungen / Dimensions / Dimensions

a = 330 mm b = 683 mm c = 148 mm
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